
S blížícím se termínem 
přípravy rozpočtu obce 
pro rok 2024 a středně-
dobého výhledu rozpočtu 
obce pro léta 2025–2026 
svolal starosta obce ve 
středu 23. srpna pracovní 
poradu za účasti členů za-
stupitelstva obce a členů 
finančního a stavebně-
-investičního výboru. 
V rámci jednání byli zastu-
pitelé a občané začlenění 
ve výborech informováni 
o připravovaných stavebně-
-investičních akcích a stra-
tegickém plánu rozvoje 
obce v dlouhodobějším 
horizontu, přičemž neméně 
důležitá byla také následná 
diskuse o těchto záměrech 
s cílem prioritizace potřeb 
obce. Diskutovaly se nejen 
vize, ale i konkrétní, již na-
plánované stavební a jiné 
investiční akce, přičemž se 
řešily i problémové zále-
žitosti komunity, zejména 
stav a průjezdnost někte-
rých místních komunikací, 
nedostatek parkovacích 
míst v obci a další.
Zastupitelé většinově 

vyjádřili shodu nad před-
stavenými plány a pro-
jekty, někteří přišli s vlast-

ními návrhy, jimiž doplnili 
předložený materiál při-
pravený vedením obce. 
Ze závěrů učiněných po 
rozpravě vyplynuly prio-
ritní investiční akce, které 
se odrazí v rozpočtu obce 
pro rok 2024: 
•	 Dokončení podlahy 
multifunkčního domu 
(parkety) a s tím spojené 
hydroizolační práce 
a navazující práce v in-
teriéru objektu – rekon-
strukce předsálí a šatny 
a vybudování nových 
toalet v 1. NP, posléze 
vybudování nové šatny 
v 1. PP. 

•	 Obec připravuje insta-
laci fotovoltaických 
elektráren s kapacitou 
54 kWp na střechy 
školy, školky a Nového 
Trňáku za více než tři 
miliony korun. Reali-
zace bude zahájena za 
předpokladu získání 
souhlasu ČEZ Distri-
buce s připojením FVE 
dle v současnosti zpra-
covávaného projektu. 
Na tuto investiční akci 
bude obec žádat o fi-
nanční prostředky z do-
tační výzvy SFŽP. 

Proběhla pracovní porada zastupitelů s členy výborů 
• Diskuse nad výhledy do roku 2026 • Výstupy budou 
zapracovány do rozpočtu a ÚP obce
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Vážení a milí spoluobčané, 
začal nový školní rok 
2023/2024 a zastupi-
telstvo obce vstupuje 
do druhého roku svého 
čtyřletého funkčního 
období. Postupně 
plníme všechny 
programové cíle sta-

novené kdysi v začátcích, když jsme 
obec přebírali. Před dokončením je 
projekt rozšíření mateřské školy, v cen-
tru pozornosti nadále ovšem zůstává 
multifunkční dům a zprovoznění sálu 
a FVE. Objektivní příčiny zpozdily 
dosažení cíle, kdo a kde však dnes 
neřeší nečekané komplikace?    
Na konci prázdnin jsme se sešli na 

pracovní poradě. Zastupitelé, členové 
finančního a stavebně-investičního 
výboru. Závěry se dočtete v otvíráku 
na této straně. Těší mě, že v pohledu 
na priority obce víceméně souzníme. 
Dokončení interiérů multifunkčního 
domu a centrálního veřejného pro-
stranství vnímá asi i většina občanů 
jako nejbližší potřebný krok. A dál? Je 
zde celá řada projektů, které jsou v po-
řadí… Chodníky, komunitní centrum 
pro spolkovou činnost na Výletišti, 
protipovodňová opatření nad Cihelní 
a mnohé další. Realizace těchto pro-
jektů závisí na dostatku finančních 
prostředků. Jen z obecního rozpočtu 
to ale neutáhneme, trvalo by to desítky 
let. A tak si musíme přát, aby se vládě 
České republiky podařilo nastartovat 
růst hrubého domácího produktu a fi-
nanční tok z EU nevyschl…

 Váš Michael Rataj, starosta 

Na téma dalšího rozvoje obce

Pokračování na straně 2



ZPRAVODAJ OBECNÍHO ÚŘADU BRANKA U OPAVY2 ZÁŘÍ 2023

•	Rekonstrukce a rozšíření 
obecní knihovny je logicky 
navazujícím krokem na rozší-
ření mateřské školy v prosto-
rách II. NP v multifunkčním 
domě. Celkové způsobilé 
výdaje projektu představují 
částku necelého milionu ko-
run, obec zažádala o dotaci 
z výzvy MMR. Šance dosáh-
nout na dotaci je v poměru 
1:2, v případě neúspěchu do-
tační žádosti proběhne reali-
zace čistě z rozpočtu obce.

•	Světelné signalizační zařízení 
na křižovatce Školní x Opav-
ská je plánováno již od roku 
2021. Položkový rozpočet 
akce se pohybuje okolo 4 mi-
lionů korun, velkou část by 
měla pokrýt dotace ze SFDI. 
V případě, že dotace nebude 
přiznána, akce se opět odloží 
o jeden rok. 

OBEC POŘÍDÍ NOVÝ KONTEJNER
V rámci drobných investic 
obec zkvalitní své odpadové 
hospodářství, které zajišťuje 
srovnatelné služby se Sběrným 
dvorem v Hradci nad Moravicí. 
Ještě v r. 2023 bude pořízen 
nový velkoobjemový kontejner 
(>30 m3) na vývoz objemného 
odpadu z kamenolomu, dojde 
k prodloužení regálu Re-use 
centra tak, aby vznikl separé 
prostor pro sběr vysloužilých 
elektrospotřebičů, a zčásti je již 
objednáno pročištění dešťové 
kanalizace před multifunkč-
ním domem, když totéž bude 
potřeba provést v úseku od 
mříže na Cihelní kolem areálu 
Autodopravy Wolf až k 1. HZ 
a odtud podél kaštanové aleje až 
k silnici I/57.
Další projekty a strategické 

záměry, jako jsou veřejná pro-
stranství v centru obce, chod-
níky Pod Lesem, Komunitní 
centrum Výletiště nebo proti-
povodňová opatření nad Cihelní 

ulicí vyžadují již větší objem 
finančních prostředků, a  v ně-
kterých případech z  důvodu 
malých možností kofinancování 
z dotačních programů také dlou-
hodobější horizont realizace. 
Zastupitelé a členové výborů 
posuzovali naléhavost investic 
z pohledu potřeb občanů a obce, 
pročež se rozhodli preferovat 
dokončení centra obce a poté 
po etapách přistoupit k realizaci 
investičních akcí, přednostně 
dotačně podpořených, posléze 
na které nebude možné sehnat 
buď vůbec žádné dotace, nebo 
jen na některé jejich části. Palči-
vou záležitostí jsou nové chod-
níky Pod Lesem, kdy ani jedno 
z možných řešení – oprava 1:1 
anebo realizace dle projektu 
Ing. arch. Kaštovského, ale za 
předpokladu zjednosměrnění 
provozu, nepředstavuje řešení 
problému. V úvahu přichází 
zřízení "obytné zóny", toto 
však bude nejdříve projednáno 
s architektem. Předpokladem 
pro veřejné projednání záměru 
s obyvateli ulice je základní vi-
zualizace a jasné parametrické 
nastavení.

DIGITALIZACE ÚP
V horizontu ještě tohoto vo-
lebního období jsou zahrnuty 
i  další důležité záměry obce, 
ke kterým se řadí především 
digitalizace územního plánu 
a posléze zpracování Změny 
č. 1, která bude zahrnovat do-
pravní koridor, protipovodňová 
opatření a občanské požadavky 
týkající se individuální bytové 
výstavby. Vedení obce zvažuje 
také změnu využití plochy za 
Trňákem zařazené nyní jako 
sportovní plocha, když do bu-
doucna by zde chtěla smíšenou 
obytnou plochu, aby zde mohla 
realizovat kupříkladu výstavbu 
bytového domu pro seniory. 
Již před nějakým časem se 

rozběhl proces stanovení nové 
místní úpravy Pod Hanuší, 
kde by mělo dojít ke zjedno-
směrnění provozu ve směru do 
Hradce nad Moravicí v  úseku 
na katastru obce Branka 
u Opavy. Podobný záměr dis-
kutovali zastupitelé i v případě 
ulic Selská a Havlíčkova, kdy 
pro jízdu směrem k Trňáku by 
byla využívána Selská ulice, 
pro jízdu zpět Havlíčkova. 
V  této záležitosti vedení obce 
osloví občany s cílem zmapo-
vat veřejné mínění a na základě 
toho rozhodnout, zda zadá pří-
pravu projektového řešení.
Ze strany zastupitelů a členů 

výborů padlo také několik ná-
vrhů na spíše drobné opravy 
nebo úpravy, zásadnější dotaz 
zazněl od člena finančního vý-
boru Oldřicha Markuse na vy-
budování vlastního hřbitova za 
předpokladu, že kapacita hra-
deckého pohřebiště se do bu-
doucna nejeví jako dostačující.

HRADECKÝ HŘBITOV MÁ KAPACITU 
DO ROKU 2028

Dle vyjádření starosty Hradce 
n. Mor. Patrika Orlíka však 
zatím nedostatek hrobů ne-
hrozí, nově pronajatých hrobů 
je asi 15 do roka: „Pokud jde 
o rozšíření, tak pracovně hřbi-
tov dělíme na část před při-
vaděčem Kružberku a část za 
ním. Přivaděč je v zadní části 
hřbitova, zhruba v  místech, 
kde stojí kontejnery. Předpo-
kládáme, že za přivaděč ne-
bude nutné se rozšiřovat dříve 
než v  roce 2028. Rozšíření 
nebude samozřejmě zadarmo, 
takže předpokládám, že zastu-
pitelstvo v  příštím volebním 
období vejde v jednání s Bran-
kou u Opavy a Chvalíkovicemi 
o  podílení se na nákladech. 
S rozšířením za přivaděč před-
pokládáme, že by mohla být 
pokryta potřeba všech tří obcí 
nejméně do roku 2100.” 

Dokončení ze strany 1
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Na svém čtvrtém letošním zasedání Zastu-
pitelstva obce Branka u Opavy plánova-
ném na pondělí 18. září 2023 zastupitelé 
obce projednají aktualizované znění obecně 
závazných vyhlášek. Parlament České re-
publiky totiž schválil dne 13. července 2023 
novelu zákona o místních poplatcích, která 
má nabýt účinnosti dnem 1. ledna 2024. 
Předmětná novelizace se primárně dotýká 
správy místních poplatků, nicméně tyto 
změny ovlivnily také znění obecně závaz-
ných vyhlášek.
V případě naší obce se tato novela zákona 

týká čtyř obecně závazných vyhlášek, a to 
obecně závazné vyhlášky o místním poplatku 
za odkládání komunálního odpadu z nemovité 
věci, obecně závazné vyhlášky obce o míst-
ním poplatku ze psů, obecně závazné vyhlášky 
obce o místním poplatku za užívání veřejného 
prostranství a obecně závazné vyhlášky obce 
o místním poplatku ze vstupného.

Zejména OZV o místním poplatku za od-
kládání komunálního odpadu z nemovité 
věci přinese s účinností od 1. 1. 2024 ně-
které změny. Cena za odvoz jedné popelnice 
o objemu 120 l bude od 1. 1. 2024 činit 72 Kč 
a cena popelnice o objemu 240 l bude 144 Kč. 
Platby budou probíhat třikrát ročně, a to se 

splatností do 31. 5. 2024, do 31. 9. 2024 a do 
31. 1. 2025. Oproti roku 2023 se od 1. 1. 2024 
cena za jeden vyvezený litr směsného komu-
nálního odpadu zvýší z 0,56 Kč na 0,60 Kč. 
Upozornění: Technické služby Opava neroz-
lišují odpadové nádoby o objemu 110 a 120 
litrů, tyto jsou vždy považovány za nádobu 
o objemu 120 l. 
Oproti stávajícímu systému tedy odpadá po-

vinnost vlastníka nemovitosti hlásit na začátku 
kalendářního roku na obecním úřadě předpo-
kládanou četnost vývozu a kapacitu odpadové 
nádoby. 
Systém svozu se nezmění, čtrnáctidenní svo-

zový cyklus zůstává zachován, pouze se mění 
způsob fakturace. Technické služby Opava 
vyúčtují svoz popelnic přímo majitelům ne-
movitostí přihlášených do svozového systému, 
tzn. občané obdrží složenku, v jejíž příloze 
budou uvedena data výsypu, a částku uvede-
nou na složence zaplatí buď převodem na účet, 
nebo zaplacením složenky na kterékoliv poště, 
případně kartou nebo v hotovosti na obecním 
úřadě. 
Stále platí, že požadavek na očipování popel-

nice (při výměně stávající nebo pořízení nové 
v rámci přihlášení do systému svozu) občan 
hlásí na obecním úřadě. 

KRÁTCE
  V úterý 22. srpna došlo 
k pravidelnému každoročnímu 
vyčištění umělého povrchu 
multifunkčního hřiště od me-
chovitého a travnatého porostu.  
Zakázkou byla pověřena firma 
Umělky s.r.o. 

  Před vložením do kontej-
neru krabice rozdělejte! 

Tři minuty času zabralo nejme-
novanému občanu obce, aby na-
pravil šlendrián jiného člověka, 
který do papírového kontejneru 

vložil krabici, uvnitř které byla 
jiná prázdná krabice. Protože 
potřeboval v kontejneru odložit 
tříděný papír, nezbývalo mu, než 
obě krabice rozložit a uvolnit tak 
v kontejneru místo. Vedení obce 
vyzývá občany, aby před odlo-
žením papírového odpadu do 
kontejneru důsledně minima-
lizovali jeho objem složením, 
případně rozřezáním, a  vedli 
k tomu i své děti. Děkujeme!

Zastupitelstvo projedná obecně závazné vyhlášky. 
Ke změnám dochází u plateb za komunální odpad
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Dva měsíce práce mají za se-
bou stavbaři firmy DUO-STAV 
na projektu „Rozšíření Mateř-
ské školy v Brance u  Opavy“. 
Podařilo se víceméně dodržet 
napjatý termín rekonstrukce 
a  provést všechny plánované 
úpravy stávajících prostor mateř-
ské školy včetně nové výmalby, 
s  výjimkou výměny vstupního 
průčelí do školky. Výměna bude 
provedena některý zářijový ví-
kend poté, co bude nové průčelí 
s dveřmi dodáno.

Práce na nových prostorách 
mateřské školy v  II. NP multi-
funkčního domu budou probíhat 
do 15. října. Klíčová byla insta-
lace spojovacího krčku, na kte-
rém pracovali tesaři z Kajlovce 
v  předposledním srpnovém 
týdnu. Následně byly položeny 
rozvody elektřiny, vody a  ka-
nalizace. Dokončovací práce 
včetně vybavení prostor školky 
novým nábytkem budou probí-
hat v následujících týdnech. 

 Ve středu 25. 10. 2023 pro-
běhne od 15 do 17 h na parko-
višti před obecním úřadem sběr 
nebezpečného odpadu.

Pravidelná svodka údajů 
z obou radarů na měření rych-
losti a počtu projíždějících 
vozidel umístěných na Školní 
a Cihelní ulici přináší nepříliš 
povzbudivé informace o cho-
vání řidičů na těchto dvou frek-
ventovaných komunikacích. 
Měření bylo prováděno v období 

od 7. dubna do 27. srpna 2023. 
V případě Školní ulice radar za-
znamenal průjezd celkem 72 223 
vozidel ve směru od Chvalíkovic 
do Branky, v opačném směru pů-
jde zřejmě o velmi podobné číslo. 
Denně po ulici Školní projede 
v pracovních dnech v jednom 
směru v průměru 541 vozidel, po-
kud budeme počítat i víkendové 
dny, tak 505 vozidel. 

Největší provoz je okolo šesté 
hodiny ranní a okolo druhé od-
polední. Nejvíce vozidel projíždí 
Školní ulicí v pátky. 
Co se týká rychlosti, 85 % pro-

jíždějících vozidel se vejde do 
rychlosti 55,7 km/h, čili 15 % 
vozidel jede rychlostí 56 km/h 
a rychleji. Nejrychlejší prů-
jezd vozidla radar zaznamenal 
15.  května ve 12.10 h, a to 110 
km/h. Těžko si představit, jak 
by v této rychlosti řidič dokázal 

reagovat na dítě přecházející po 
přechodu pro chodce…
Statistika radaru na Cihelní 

ulici byla pořízena za období 
26. 1.–27. 8. 2023. Za sedm mě-
síců projelo v jednom směru 
(shora dolů) po Cihelní ulici cel-
kem 13  144 vozidel. V pracov-
ních dnech projede po Cihelní 
ulici 79 vozidel, celotýdenní prů-
měr je 61 vozidel denně. Ranní 
vrchol nastává v  5  h ráno, kdy 
projede 6 vozidel, odpolední v 21 
h se stejným počtem vozidel. Po-
volenou rychlost 40 km/h řidiči 
prakticky nepřekračují. Nejvyšší 
rychlost byla zaznamenána 24. 
7. 2023 – vozidlo projelo rychlostí 
50 km/h. 85 % všech vozidel jede 
rychlostí nižší než 24,5 km/h. 

Projekt mateřské školy jde podle plánu

Statistika z radaru na Školní ulici ukazuje na nekázeň řidičů

OBEC HLEDÁ NÁJEMNÍKY 
SOCIÁLNÍHO BYDLENÍ
Dvě úmrtí, těžká nemoc 
a  hospitalizace ve zdravot-
nických zařízeních, ohlášené 
stěhování, to jsou důvody 
uvolnění hned čtyř byto-
vých jednotek 1+kk v soci-
álním bydlení Nový Trňák. 
Šanci získat bydlení mají 
například osamělí senioři 
ohrožení ztrátou bydlení 
či bydlící v nevyhovují-
cích podmínkách, současně 
však nemajetní a s příjmem 
do 21 tisíc Kč čistého, pří-
padně další žadatelé, kteří 
splní podmínky pro přidě-
lení sociálního bytu. Zá-
jemci se mohou hlásit na 
obecním úřadě. 
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Zákaz v jezdu  všem motorovým voz id lům p lat í !
Před několika měsíci jsme na opravené 
účelové komunikaci ve směru na Uhlířov 
(tzv. švestková alej) umístili v obou směrech 
značku zakazující vjezd všem motorovým vo-
zidlům a závoru opatřenou zámkem, od kte-
rého klíč obdrželi pouze zemědělci a vlastníci 
obdělávaných zemědělských ploch. 
Tato opatření byla přijata na základě zjiš-

tění, že komunikaci čile využívají motoristé 
k  průjezdu do Uhlířova (spíše z Uhlířova), 
přičemž její oprava přišla na více než dva 
miliony korun a do budoucna by měla být 
součástí cyklotrasy až do Litultovic. Obec 
se však potázala se zlou – někteří začali zá-
voru objíždět po poli, posléze byl do visacího 
zámku zalomen klíč a nakonec některý z ři-
dičů bránu rovnou naboural a  poškodil tak, 
že ji nebylo možné otevřít. Obec se proto 
obrátila na vedení Policie ČR v Hradci nad 
Moravicí s prosbou o namátkové kontroly této 

komunikace a případné pokutování hříšníků. 
Současně byla závora posunuta až na samot-
nou hranici katastru, vyměněna poškozená 
součástka a zámek sloužící k uzamykání 
závory. Závoru a účelovou komunikaci nyní 
také monitoruje bezpečnostní kamera. 

  Vážení spoluobčané, máte-li doma starší, 
ale pořád funkční předměty, které vám už 
 jen zabírají místo, a je vám líto je jen 
tak vyhodit do popelnice nebo odvézt 

do sběrného dvora, přivezte/přineste je do
 RE-USE centra v Brance u Opavy! 
Třeba ještě někomu budou k užitku. 

Re-use centrum se nachází nad obecním 
úřadem na Bezručově nábřeží 54.

PŘEDMĚTY K PŘIJETÍ DO RE-USE CENTRA:
1.	Nečalouněný drobný nábytek po předchozí do-
hodě (židle, stolky, skříňky, poličky, regály).

2.	Zařízení a vybavení domácnosti (např. kera-
mické, porcelánové, skleněné nádobí, hrnce, 
plechy na pečení, talíře, hrníčky, příbory, sklenice).

3.	Obrazy, rámy, vázy, dekorace do domácnosti, květináče, mechanické domácí 
strojky.

4.	Přepravky, bedny, mechanické nářadí atd.
5.	Mediální produkty (CD, DVD – originální nekopírované, časopisy, knihy)
6.	Hračky (vyjma plyšových), sportovní potřeby a vybavení, kola
7.	 Zahradní náčiní, zahradní dekorace, doplňky.
8.	Vybavení pro chov domácích zvířat (klece, akvária)
9.	 Použitelný, nepoškozený stavební materiál (dveře, zárubně, okna, pletivo apod.)
Není zde možné přijímat zničené nebo nekompletní, prostě nepoužitelné věci. Rov-
něž nejsou přijímána elektrozařízení.

DĚKUJEME, ŽE SPOLEČNĚ MŮŽEME SNIŽOVAT PRODUKCI 
SMĚSNÉHO KOMUNÁLNÍHO ODPADU!!!
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S koncem školního roku se rozběhly práce 
na přestavbě a rozšíření mateřské školy. Cí-
lem projektu je vytvoření třetí třídy pro děti 
předškolního věku s kapacitou 12 dětí. Pro-
story nové třídy budou vybudovány z části 
stávajících prostor v II. NP multifunkčního 
domu. Se začátkem prázdnin započala první 
fáze přestavby. V prostorách školy vznikla 
nová šatna, dále byla zrekonstruována ku-
chyně, v 1. patře vytvořena výdejna stravy, 
bylo vybudováno WC pro hendikepované 
a  celá mateřská škola se nově vymalovala. 
V  druhé fázi rekonstrukce je v současné 
době budován spojovací krček k propojení 
budov MŠ a  multifunkčního domu a roz-
běhla se již také rekonstrukce původních 
prostor bytu v II. NP multifunkčního domu, 
kde bude situována nová třída.
Po dobu rekonstrukce byl prázdninový 

provoz (od 14. srpna) zajištěn v náhradních 
prostorách základní školy. Využili jsme 
prostor družiny a tělocvičny, kde si děti 
mohly hrát a  odpočívat. Díky slunnému 
počasí jsme většinu času strávili venku na 
školní zahradě.
Před zahájením školního roku nás čekal 

nesnadný úkol. Celou školku během probí-
hajících stavebních prací uklidit, ustavit ná-

bytek a urovnat hračky. Z časových důvodů 
se tento úkol jevil zpočátku jako nemožný, 
ale díky ochotě rodičů a intenzivní práci 
zaměstnanců se nám podařilo vše zvládnout 
a  připravit vše tak, aby mohl nový školní 
rok začít v termínu. Tímto chceme za vedení 
školy a školky poděkovat všem zaměstnan-
cům a rodičům, kteří se na úklidu podíleli.

Mgr. Daniela Puschová  

MATEŘSKÁ ŠKOLA BRANKA U OPAVY

Mateřská škola zahájila provoz v prostorách školy

Nedávno školkáčci, dnes už prvňáčci: Zoe 
Besmáková, Ondřej Čubík, Nina Gebauerová, 
Linda Hroncová, Eliška Juříčková, Sebasti-
án Mainuš, Matyáš Musil, Jindřich Sendler, 
Valérie Schinzelová, Marie Štenclová, Sofie 
Včelková a Dominik Vladař. Tradiční Dýňování, pořádané Spolkem pro 

děti, proběhne v pátek 20. 10. 2023 od 16 hodin 
v areálu ZŠ Branka u Opavy.
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Školní prázdniny nejsou jen o odpočinku 
a zábavě. Každoročně se snažíme využít tyto 
měsíce k opravám, zkrášlování a zvelebování 
prostředí školy a školky. Nejinak tomu bylo 
i letos. V rámci obcí realizovaného projektové-
ho záměru nové třídy v mateřské škole byla ve 
stávajících prostorech provedena rekonstruk-
ce kuchyně a jídelny, vybudováno sociální zaří-
zení pro imobilní děti, v 1. patře vznikla výdej-
na stravy, částečně byly vyměněny dveře a celá 
školka byla nově vymalována. Další úpravy za-
tím probíhají. Stavební práce by měly skončit 
během podzimu. Ve škole pak proběhla údrž-
ba venkovní učebny, byla dokončena žákovská 
knihovna, doplněn nábytek do kabinetu a byly 
upgradovány školní PC.
K 31. 7. 2023 ukončila pracovní etapu v naší 

organizaci vychovatelka školní družiny paní He-
lena Cihlářová. Rád bych touto cestou poděkoval 
paní Helence za její dlouholetou práci a popřál ji 
především zdraví, elán a rodinnou pohodu. 
Druhý srpnový týden proběhl tradiční příměst-

ský tábor. Letošní program byl naplněn různými 
aktivitami a každý účastník si přišel na své. A že 
byl program vážně pestrý, dokazuje fakt, že po-
kud zmíníme jakýkoliv den, vždy nám utkví ve 
vzpomínce radostné chvíle.   
Během pěti dnů si tak děti vyzkoušely mnoho 

aktivit, užily si spoustu zábavy a také dobrodruž-
ství. V nabitém týdnu jsme podnikli dva celoden-
ní výlety autobusem. První nás zavedl do Zlína, 
kde jsme obdivovali krásy ZOO Lešná a krmili 
rejnoky. Ten druhý byl zase nabitý adrenalinem, 
kdy na děti čekalo laser game v zábavním cen-
tru Horník a skoky na trampolínách v Hopjump 
aréně v oblasti Dolních Vítkovic. Při cestě domů 
jsme ještě stihli bludiště u Kukuřičáků v Opavě. 
Po návratu následovalo promítání filmu a noco-
vání ve škole.
A co ještě zajímavého bylo součástí programu? 

Například jízda na koloběžkách, odrážedlech 
a  šlapadlech, rýžování zlata a drahého kamení, 
dělání obřích bublin, lukostřelba, florbal, cyklo-
výlet, stavění z Lega, Playmobil, deskové, spor-
tovní a míčové hry, výroba náramků a malování 
na textil. Za zdárný průběh tábora patří poděko-
vání všem instruktorům, padesáti zúčastněným 
dětem a cukrárně Kamahaj.

V pondělí 4. září jsme v altánu školy přivítali 
opět naše školáky. Tento den byl významný hlav-
ně pro prvňáčky, kteří tak zahájili novou kapito-
lu svého života. Po krátkém kulturním vystoupe-
ní v podání žáků školy se slova ujal ředitel školy 
Jan Špička, který všechny přítomné přivítal 
a popřál jim do nového školního roku vše nejlep-
ší. Za obec přišel děti pozdravit starosta Michael 
Rataj a za Spolek pro děti jeho předsedkyně paní 
Jarmila Mainušová, kteří dětem předali krásné 
dárky. Po slavnostním zahájení se rodiče s dět-
mi přemístili do třídy, kde děti obdržely balíček 
školních potřeb a dárkové balení, které dětem 
věnovala firma Catering a jídelna Raduň Šárky 
Kokešové-Sendlerové.  A kdo že to vlastně přišel 
posílit naše školní řady? Jsou to Zoe Besmáko-
vá, Ondřej Čubík, Nina Gebauerová, Linda 
Hroncová, Eliška Juříčková, Sebastián Mai-
nuš, Matyáš Musil, Jindřich Sendler, Valérie 
Schinzelová, Marie Štenclová, Sofie Včelková 
a Dominik Vladař. Prvňáčci se budou učit ve 
společné třídě s žáky 5. ročníku, kteří jim bu-
dou oporou, provázet je bude paní učitelka Mgr. 
Veronika Týnová. Kromě prvňáčků k nám v no-
vém školním roce nastoupila také vychovatelka 
školní družiny paní Bc. Karin Fričová, která, jak 
pevně věřím, bude platnou posilou našeho týmu.
Všem dětem a zaměstnancům školy přeji, aby 

se jim v naší škole líbilo, práce se jim dařila 
a školní rok jim přinesl co nejvíce radosti a pra-
covních úspěchů.

Mgr. Jan Špička  

ZÁKLADNÍ ŠKOLA BRANKA U OPAVY

Prázdniny  skonči ly,  začal  nový školn í  rok
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ZÁKLADNÍ ŠKOLA V BRANCE A BEZRUČOVSKO-KANCLÍŘOVSKÝ MÝTUS
Škola v Brance je spojována 
s pobytem Petra Bezruče v obci 
a působením jeho přítele, uči-
tele a řídícího učitele Čeňka 
Kanclíře, obývajícího služební 
byt ve škole. Především v bytě 
ve škole básník u Kanclíře po-
býval. Rodinný domek na Bub-
nově (dnes Bezručovo nábřeží) 
si Čeněk Kanclíř vybudoval 
před odchodem do důchodu. 
Sousední pozemky, ve vlastnic-
tví Petra Bezruče, daroval bás-
ník posléze obci.
Básníka připomíná mramo-

rová deska na průčelí školy 
z roku 1938 s nápisem Národní 
škola Petra Bezruče. Po insta-
laci již nebyla v říjnu téhož roku 
slavnostně odhalena. Branka se 
stala na základě Mnichovské 
dohody součástí Německé říše. 
Desku odstraněnou z průčelí 
občané     ukrývali až do roku 
1945.
Při příležitosti stého výročí 

narození básníka v rámci „Bez-
ručova roku“, který vyhlásilo 
UNESCO, byla odhalena na 
budově školy pamětní deska 
připomínající vznik básně Stuž-
konoska modrá. Deska byla po 
ztrátě při rekonstrukci školy ob-
novena. Na schodišti školy obec 
odhalila bustu Čenka Kanclíře 
autorství akademického so-
chaře Kurta Gebauera.
Existoval i vážně míněný ná-

vrh na přejmenování Branky na 
„Bezručov“.
Bezručovsko-Kancl í ř ův 

mýtus je v Brance generačně 
přenášen v řadě historek, 
vzpomínek. Více či méně sku-
tečností podložených. Týkají 
se plachosti básníka. Určitého 
ostychu vůči ženám. Koupání 

po celý rok v řece Moravici, 
často bez oděvu. Vztah občanů 
k básníkovi formovala jeho 
podpora chudých a potřebných 
v období hospodářské krize ve 
30. letech.   Finančně přispíval 
rodinám v nouzi. Starší gene-
race rodáků pamatují rozsáhlou 
školní sbírku motýlů, brouků. 
Odchytali je a sbírku odborně 
zřídili Bezruč s Kanclířem. Po-
byt básníka v obci, bezručovské 
motivy, sociální i vzpomínkové, 
se odráží i v tvorbě současných 
autorů v obci žijících.
Tradiční, pozitivní vztah 

k  Bezručovi, mezigeneračně 
předávaný, nenarušilo ani ide-
ologické zneužití jména bás-
níka režimem do roku 1989 
(Vnímané „… přijde den a zú-
čtujeme spolu!“) Nebylo úplně 
jednoznačné. Slezské písně vy-
šly před Únorem 1948, tiskem 
v roce 1947. Jejich další vydání 
až po pěti letech se stalo před-
mětem sporu mezi skupinami 
komunistických funkcionářů 
odpovědných za oblast kul-
tury, představovanými na jedné 
straně Gustavem Barešem, na 
straně druhé Václavem Kopec-
kým. Vzhledem k dobovému 
antisemitskému a antipolskému 
vyznění Slezských písní reflek-
tujících sociální a národnostní 
útisk ve Slezsku se objevil ná-
vrh nevydávat je jako celek, ale 
pouze jako výbor ze Slezských 
písní některé básně neobsahu-
jící. Básník návrh odmítal. Pí-
semně na výtky antisemitismu 
a antipolského zaměření sdělo-
val: „Psal jsem vše tak, jak jsem 
to viděl.“ Dalším návrhem bylo 
podmínění vydání Slezských 
písní souhlasným stanoviskem 

ministerstva zahraničních věcí, 
případně polského velvyslanec-
tví (viz např. Knapík, Jiří. V Za-
jetí moci, Kulturní politika, její 
systém a aktéři 1948–1956).
V současnosti dobové reálie 

popisované ve Slezských pís-
ních ve veřejném prostoru, ve 
společnosti, nerezonují. V za-
hradě školy stojí Zahradní pavi-
lon Česko-polského setkávání. 
Škola vzorně spolupracuje s ob-
dobnou polskou školou v Kor-
nowacu-Rzuchowě. Z dotač-
ních přeshraničních prostředků 
školy zorganizovaly řadu spo-
lečných úspěšných partner-
ských i edukačních setkání dětí.     
Petrem Bezručem a jeho dí-

lem vyvolávajícím stále určité 
pochybnosti o autorství se za-
bývají literární vědci, odborníci.
Z pohledu občanské komunity 

v Brance si zaslouží širší zpra-
cování složitá osobnost Čeňka 
Kanclíře a jeho společenské 
a  politické postoje oscilující 
mezi vlastenectvím, českým 
nacionalismem, projevy určité 
asociálnosti.  
V prvních volbách po Velké 

válce usiloval o post starosty 
Branky. Profiloval se jako zá-
stupce „majetnějších“ občanů, 
sedláků na kandidátce agrár-
níků-republikánů. Neuspěl. Vy-
hrála „strana dělnická“ - sociál-
nědemokratická, jako ve všech 
komunálních volbách v Brance 
v meziválečném období. 
Čeňku Kanclířovi se nepo-

dařilo získat rozhodující hlasy 
polských občanů - zaměstnanců 
Dolního dvora. Poprvé šly volit 
ženy. Po vypuknutí Velké války 
pan řídící v Pamětní knize 
hasičského sboru psal o „že-

K 110. VÝROČÍ ŠKOLY V BRANCE 1913–2023:
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nách-fabričkách“ radujících se, 
že jim muže odvedli do války 
a jim je vyplácena celá jejich 
mzda, z které nic muž „nepro-
pije a neprokouří“. Rovněž za 
pozornost stojí mravokárný 
postoj k mládeži „sotva škole 
odrostlé“. Po večerech se schá-
zející, pijící alkohol, kouřící 
a  provádějící věci, při kterých 
se „děvčata chichotají“. 
Ženy „fabričky“ se po válce 

složily na pomník padlým man-
želům. Mnozí ti pijící a kouřící 
chlapci „sotva škole odrostlí“ 
zůstali na Piavě, v bažinách 
Mazurských jezer, pláních Ha-
liče, na Sibiři. „Chichotání děv-
čat“ bylo takřka jediné, co lid-
sky v krátkém životě „prožili“.   
S Čeňkem Kanclířem jsou 

spojovány vleklé soudní spory 
a vyšetřování. Do Branky byl 
z Hradce přeložen z trestu při 
nařčení nevhodného chování 
vůči žačce. V průběhu války 
byla provedena v jeho služeb-

ním bytě ve škole domovní pro-
hlídka související s obviněním 
Petra Bezruče z vlastizrady.
Kanclířovým článkům z  ob-

lastního tisku „tepajícím“ po-
litickou konkurenci v obci 
nechybí ironie, myšlenka ani 
útočnost. Nenechal na v Brance 
vládnoucích představitelích 
socialistů často „niť suchou“. 
Zvláště v situacích, kdy z obecní 
hospody musel po půlnoci číš-
ník vyhodit opilého starostu 
i  s  kumpány. „Zástupci“ děl-
ného lidu se šli dorazit a dopít 
do čekárny železniční zastávky 
a po ránu vesele pokřikovali na 
dělníky jdoucí do práce.
Působení Čeňka Kanclíře 

ve škole v Brance nebylo sou-
vislé. Po připojení Hlučínska 
v únoru 1920 odešel do Kravař 
ve Slezsku. Od vlasteneckých 
básnických proklamací Petra 
Bezruče se realita značně lišila. 
Místní obyvatelstvo českoslo-
venské školství bojkotovalo. 

Rodiče neposílali děti do školy, 
českoslovenští učitelé byli fy-
zicky napadáni. Jejich němečtí 
předchůdci vedli z německé 
Ratiboře kampaň. Kanclíř se do 
Branky vrátil.
Jeho předchozí pozici řídí-

cího učitele zaujal Bohumil 
Tomšík. V průběhu Velké 
války vyšší důstojník Čs. legií 
v Rusku. Zpravodajec doprová-
zející „zlatý poklad republiky“ 
ukořistěný legionáři. Bohumil 
Tomšík byl také úspěšnější 
v angažovanosti v obci. Čeněk 
Kanclíř vykonával jedno vo-
lební období v Brance funkci 
místostarosty.
Svým působením na škole, 

iniciováním její výstavby, spo-
lečenskou angažovaností i vzta-
hem s Petrem Bezručem patří 
k „osobnostem Branky“ zaslu-
hujícím odpovídající historické 
zpracování.

Vladimír Vícha, pověřený 
vedením kroniky obce 

Zahájení školního roku, kterého se účastnily všechny kronikáři obce vzpomínané osobnosti 
Branky. Ve druhé řadě zdola uprostřed, zleva: slečna učitelka Gerlichová, bývalý řídící učitel 
školy Jan Skupina, toho času řídící učitel školy Čeněk Kanclíř, třídní učitel Bohumil Tomšík 
a páter Artur Pospíšil, toho času farář v kostele sv. Petra a Pavla v Hradci nad Moravicí.

Fotografie ze soukromé kroniky Josefa Duška.



ZPRAVODAJ OBECNÍHO ÚŘADU BRANKA U OPAVY10 ZÁŘÍ 2023

Do Branky jezdí ministři a poslanci
Od počátku tohoto roku už naši obec na-
vštívili dva ministři a čtyři poslanci hnutí 
STAN. Nejde vždy jen o zdvořilostní ná-
vštěvu kolegy poslance a starosty obce. Za-
jímají se také o realizované investiční akce 
a projekty připravované k realizaci.
Řada poslanců působila nebo ještě stále 

působí v komunální politice, takže dobře do-
káží posoudit odvedenou práci. Nejinak tomu 
bylo v případě návštěvy tří poslankyň v pátek 
18.  srpna. Do Branky zavítala místopředsed-
kyně Poslanecké sněmovny PČR Věra Ko-
vářová Železná, předsedkyně sněmovního 
výboru pro životní prostředí Jana Krutáková 
a místopředsedkyně STAN a krajská předsed-
kyně STAN v Moravskoslezském kraji Mi-
chaela Šebelová. Všechny tři poslankyně – ve 
svém profesním životě dříve úspěšné starostky 
Chýně, Moravské Nové Vsi a Kunčic pod 
Ondřejníkem – se v doprovodu starosty obce 
Michaela Rataje podívaly do opravené kaple 
Nejsvětější Trojice, dále bytového domu Nový 
Trňák rekonstruovaného na sociální bydlení, 
prošly multifunkční dům s fotovoltaickou 
elektrárnou, prohlédly si též prostory právě 
budovaného nového oddělení mateřské školy 
a nový obecní úřad. Zajímal je také chystaný 
projekt protipovodňových opatření a další 

plány, které v obci máme. „Musím ocenit, že 
kolega poslanec a starosta Michael Rataj má 
jasnou vizi rozvoje obce,” okomentovala ná-
vštěvu Branky na svém facebookovém profilu 
místopředsedkyně Poslanecké sněmovny PČR 
Věra Kovářová. 
Nedlouho předtím, ve čtvrtek 27. července, 

se v obci objevili cizí muži, kteří se bezcílně 
vyskytovali v centrálním prostoru, což nemohlo 
uniknout zejména návštěvníkům hospody. Brzy 
bylo jasné, že se jedná o policisty v civilu, pří-
slušníky ochranné služby, kteří zde zajišťovali 
bezpečnost ministra průmyslu a obchodu Jo-
zefa Síkelu. Ten si v rámci svého výjezdu do 
Moravskoslezského kraje prohlédl instalovanou 
fotovoltaickou elektrárnu a technickou místnost 
s kogenerační jednotkou Totem a bateriemi ve 
sklepě multifunkčního domu. 
Jak už jsme informovali v předchozích číslech 

zpravodaje, v květnu se v obci zastavil poslanec 
Tomáš Dubský a v lednu navštívil základní školu 
dnes už exministr školství, kultury a tělovýchovy 
Vladimír Balaš. Každou vzácnou návštěvu sta-
rosta obce obdaroval vyřezávanou dřevěnou ka-
zetou s logem obce, jejíž obsah tvořily plaskačka 
Cimrmanovy Bylinné z HerbAlko a plechová pla-
catka. 

Starosta obce Michael Rataj seznámil ministra 
průmyslu a obchodu Jozefa Síkelu při obhlídce 
fotovoltaické elektrárny a instalovaných tech-
nologií s praktickými problémy, které brání 
spuštění provozu.

Poslankyně Věra Kovářová (v popředí), Mi-
chaela Šebelová a Jana Krutáková (úplně 
vzadu) si se zájmem prohlédly interiér kaple 
Nejsvětější Trojice. 
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Perné srpnové dny dobrovolných hasičů
Ještě ve středu 16. srpna to vy-
padalo na klidný a slunečný sr-
pen. Na levém břehu řeky Mo-
ravice si spousta dětí užívala 
pravou „hasičskou koupačku“ 
v pěně. Výskot a  smích svěd-
čil o hodně zdařilé akci. Pak 
ale přišla změna počasí a už 
ve čtvrtek odpoledne musela 
jednotka sboru dobrovolných 
hasičů zasahovat Pod Hanuší, 
kde spadl vzrostlý strom a za-
tarasil komunikaci. 
Dvacet minut po návratu ze 

zásahu dobrovolní hasiči znovu 
v plné polní vyráželi do akce. 
Tentokrát k Majáku, kde pod 
náporem větrné smršti spadl 
vzrostlý topol. Ten největší, 
který tam stál. Při pádu na-
štěstí nikdo po cyklostezce 
neprojížděl, ale i tak způsobil 
materiální škody na nemovitém 
majetku Kučových. S odklíze-
ním následků už musel pomoci 
HZS Opava.
V sobotu 26. srpna odpoledne 

byla jednotka dobrovolných 

hasičů vyslána na technic-
kou pomoc při odstranění 
spadlého stromu přes cyk-
lostezku z Branky u Opavy 
do Kylešovic. Společně 
s  jednotkou HZS Opava 
hasiči strom odklidili a cyk-
lostezku opět zprůjezdnili. 
„Děkuji našim dobrovolným 
hasičům, ale i profesionální 
jednotce z  Opavy za jejich 
nasazení při odklízení ná-
sledků silného větru. Vý-
znamně přispěli k  rychlému 
odstranění spadlých kmenů 
a  zprůjezdnění dotčených 
komunikací,“ vysekl po-
chvalu hasičům starosta 
obce Michael Rataj. 

SENIORSKÉ LÉTO S POLSKÝMI PŘÁTELI
V průběhu léta navštívili členové zájmového 
sdružení „Aktivní senior“ zámky ve Štáblovi-
cích, Litultovicích, v Hradci, Karviné, zříceninu 
zámku v Tworkowě. Chov koní na Františkově 
dvoře. Poutní místo Maria skála, Lapidarium 
břidlice v Mokřinkách, pštrosí farmu ve Vende-
línu. Muzea v Radkově a Chuchelné. Mauzoleum 
rodu Lichnovských v Chuchelné, Arboretum 
Moravské brány v Ratiboři. Kostely v Hradci, 
Radkově, Štáblovicích a „šikmý kostel" v Kar-
viné.
„Aktivní senior“ navázal partnerské vztahy 

s Kolem Gospodyń Wiejskich z Kornowacu-Ko-
byla. Naši polští hosté si prohlédli ZUŠ v Hradci, 
kostel sv. Petra a Pavla, Červený zámek, Bílý 
zámek. Vyposlechli si kratší varhanní koncert 

v kostele, navštívili kapli Nejsvětější Trojice 
a sociální bydlení v Brance u Opavy. Společné 
aktivity pokračují v září zájezdem do Moszny 
a Głogówku. 

Vladimír Vícha 
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 V minulém čísle Braneckého zpravodaje vy-
šla mylná informace. Štěpán Blatecký nakonec 
nepřevezme náš spolek a nebude dál pořádat hu-
dební festival BrankaFest. Údajně si chce časem 
založit vlastní spolek a pořádat vlastní festival. Co 
bude dál? To v současné době nikdo z nás bohužel 
neví. Za svou osobu však mohu prohlásit, že se ze 
zdravotních důvodů na pořádání kulturních akcí 
v Brance u Opavy již nebudu dál podílet.

David Bátor

LETNÍ AKCE SPOLKU

Zlatý písek z Branky
Začátkem srpna proběhlo v Praze mistrovství 
ČR v beach volejbalu juniorů (tzn. hráčů do 
20  let). Michal Přibyl s parťákem Filipem Ry-
dvalem vybojoval titul juniorského šampióna pro 
rok 2023 bez ztráty jediného setu. A to byl jen 
začátek měsíce.
V termínu 26.–27. srpna se konalo v Opavě 

Mistrovství ČR v beach volejbalu mužů do 22 let. 
Michal Přibyl s Jakubem Malíkem v dramatic-
kém finálovém utkání proti reprezentantům ČR 
(Kryštof Oliva - Václav Kurka, kteří nás budou 
reprezentovat na letošním MS do 21 let) vybojo-
vali mistrovský titul a opět ukázali všem praž-
ským beachovým specialistům, že i v Brance 
u Opavy umíme tento krásný sport na nejvyšší 
úrovni. 
Velká gratulace Michalovi a hodně sportovních 

úspěchů v nadcházející již plně šestkové sezóně 
v extraligovém týmu Black Volley Beskydy. 

Spolek pro děti ZŠ a MŠ Branka u Opavy s pod-
porou obce zorganizoval přes prázdniny v areálu 
ZŠ tři akce pro širokou veřejnost. První Letní 
kino proběhlo 30. 6., na programu byl film Srdce 
na dlani. Druhý film Ženy v běhu se promítal 
25. 8. Vždy před promítáním s oblibou zájemci 
opékají špekáčky a děti tráví čas na místním 
hřišti. Závěrečná prázdninová akce Diskotéka 
Oldies s DJ Pavlem proběhla 2. 9. V letošním 
roce nám i počasí přálo a vše proběhlo na jed-
ničku. Organizátoři kvitují zejména velké účasti 
na Diskotéce, která byla velmi vydařená. Akce 
spolku navštívilo mnoho místních i přespolních, 
tímto děkujeme za účast a podporu a budeme se 
na vás těšit i v příštím roce. Velké poděkování 
patří všem členům Spolku pro děti, protože bez 
nich by se tyto akce nekonaly, a také dalším, 
kteří nám ochotně pomáhají s přípravami a úkli-
dem při každé akci.
Dále děkujeme za spolupráci Adamu Reme-

šovi, Simoně Rozborilové, Daliboru Gebauerovi 
a Honzovi a Mariánovi z Hospody u Mostu.

Jarmila Mainušová 


